

**Секция «Политические науки»**

**Миграционная политика современной Франции (2000-2011гг.)**

***Бандрина Александра Сергеевна***

*Студент*

*Уральский Федеральный университет имени первого Президента России*

*Б.Н.Ельцина, Международных отношений, Екатеринбург, Россия*

*E-mail: saschadeutschland200@rambler.ru*

За последние десятилетия в мире происходит невиданная по своим масштабам миграция населения. Некоторые исследователи говорят даже о начавшемся «глобальном переселении народов». Эта общая проблема приобрела во Франции определённую социально-экономическую и политико-психологическую специфику, придающую ей особую остроту[2]. Ведь Франция была и остаётся традиционным направлением миграционных потоков, а, следовательно, Франция, раньше других европейских стран была вынуждена прибегать к проведению государственной миграционной политики, что связано, прежде всего, с исторической судьбой Франции, игравшей роль колониальной империи, на смену которой пришёл экономический и демографический спад, преодолеть который страна смогла лишь с помощью мигрантов. Во Французской Республике миграционная проблема уже на протяжении нескольких лет является одной из «горячих тем», которая вызывает тревогу и интерес, как со стороны рядовых граждан, так и со стороны правительства. На сегодняшний день приток населения из неевропейских стран, с одной стороны, является «спасательным кругом» для экономики и демографии страны, с другой же стороны, порождает многочисленные внутренние противоречия и столкновения, вызванные культурно-национальной и конфессиональной разностью между коренным французами и «новыми» гражданами.

Миграционная политика Франции включает в себя два компонента: регулирование миграционных потоков и стимулирование интеграции иммигрантов, остающихся на её территории. Говоря о регулировании миграционных потоков, как легальных, так и нелегальных, можно сделать вывод, что законодательная база сделала шаг в сторону повсеместного ужесточения и ограничения въезда граждан третьих стран.

В вопросах, касающихся легальной миграции, Франция встала на путь «селективной миграционной политики», реализация которой проводится по инициативе Н. Саркози с 2006 года. «Селективная миграция» подразумевает под собой миграцию в страну только тех граждан, которые будут полезны Франции.

Рассматривая легальную миграцию нельзя не остановиться на положении беженцев во Франции. В течение последних лет Франция является наиболее желанным государством среди стран-участниц Европейского Союза в вопросах предоставления убежища. В данном направлении политика правительства республики варьирует между обязанностями, принятыми страной после подписания Женевской конвенции 1951 года о статусе беженцев и мерами по ограничению потоков лиц, нуждающихся в помощи.

Управление нелегальными миграционными потоками во Франции основывается на твёрдости, применимой к мигрантам, нарушившим законы республики, а также на координации действий со странами-членами Европейского Союза. Последнее обусловлено отсутствием внутреннего пограничного контроля в Шенгенской зоне. Внутри страны

политика направлена на борьбу с уже проникшими в страну «нелегалами», преимущественно путём их депортации на родину. Причём депортация может происходить как на принудительной, так и на добровольной основе.

Франция, как страна, соединяющая в себе представителей различных национальностей и конфессий, единственным способом соединения пёстрой нации избрало политику ассимиляции, которая предполагает отказ иммигрантов от своей прежней идентичности и полное усвоение ценностей и моделей поведения, принятых на новой родине. Успешная ассимиляция выгодна обеим сторонам, и государству, стремящемуся сохранить культурную однородность, и иммигранту, т.к. ассимиляция позволяет ему полностью вписаться во французское общество[1].

Избрание именно ассимиляционной политики продиктовано официальной доктриной Франции, которая гласит, что если Французская Республика едина и неделима, то народ также един и не может состоять из каких-либо групп[2]. Государственная стратегия в отношении иммигрантов ориентирована на то, чтобы помогать, ускорять, организовывать и успешно продвигать процесс интеграции всех, кто собирается жить и трудиться во Франции из поколения в поколение.

Таким образом, миграционная политика Франции оглядывается на запросы времени, на изменения, происходящие во всех сферах жизни человеческого общества, и при этом опирается как на основополагающие принципы Французской Республики, так и на международные документы, подписанные страной. Нельзя сказать, что миграционная политика Французского государства является идеальной, она стремится к этому, перебирая на пути все возможные варианты, которые могли бы служить компромиссным решением как для государства, ещё не способного обойтись без «подпитки» новых граждан, так и для мигрантов, отправившихся на поиски лучшей жизни во Французскую Республику.

### **Литература**

1. Сапего Г.П. Иммигранты в Западной Европе // Мировая экономика и международные отношения. 2006. №9. С.50-58.
2. Франция в поисках новых путей/ под ред. И.Рубинского - М.: Весь мир,2007.- 621с.